在企业的发展进程中,贵州 铝厂工会在上级工会组织和同级党委的正确领导下,在行政的 大力支持下,带领全体职工用绕 中心、服务大局,在企业的改革 发展稳定中发挥了积极的作用, 做出了重要的贡献

以人为本 思路决定出路

2002年2月,遵循国家关于 推进国有企业战略改组,按照中国铝 业公司的部署和要求,企业进行重组 改制。一系列新情况、新问题、新矛盾、 新困难接踵而至,厂工会按照厂党委 提出的"坚定信心,凝聚人心,狠抓中心,强化核心"的工作思路和总体要 求,理清思路,找准位置,为保持稳定、

服务大局展开了积极的工作。 一是动员组织广大职工积极支持、主动参与改革,在推进企业体制创 新中发挥工人阶级主力军作用。 动员、组织广大职工,在维护企业和社会稳定中发挥工人阶级主力军作用。三是动员和组织广大职工立足岗位, 在实现生产经营目标中发挥工人阶级 主力军作用。四是结合上市公司和存 续企业的实际,抓住共同点,找准切入 点,开展工会活动,保证了改制以来工 会组织不散、活动不断。

求真务实 作为决定地位

改制以来,厂工会以"有为才有位, 有位必有为"来要求和开展中铝贵州企 业工会工作。"有为才有位"体现的是客 观必然性:有作为才会有地位,有较大的作为才会有较高的地位,作为决定地 位:"有位必有为"体现的是主观能动 位;"自业必有》 (中央地)之一 2000 性,有地位必须有作为,较高的地位必须发挥更大的作为。在具体的工作中,组织运用"三、二、一"工作法,务求实 效,实现了工会工作的大发展。

三"指的是培养和提升工会干部 "想干事、能干事、干成事"的能力和水 平。改制前,厂工会机关工作机构为 5 部1室,人员编制曾达100余人(含工 会5个活动场所),改制后,本着精简、 实效、精干的原则整合机构、配备干部,工作机构为3部1室,人员锐减为20人。为此,厂工会加大了对各级工 会专兼职干部的培训力度, 先后分批 送出50余名工会干部参加中国劳动 关系学院、省总工会等举办的培训班 的学习,提高了工会干部的业务能力。

创新思维求发展 务实工作展新姿

贵州铝厂第三次党代会以来工会工作问顾

贵州铝厂工会

么的? 工会组织还能做什么? "来思 考、安排工会工作。改制后,厂工会不断深化职工民主管理工作,坚持 凡企业重大改革措施、凡企业重大决策、凡涉及职工切身利益的重大 事项都提请职代会审议通过,并通 过职代会、职代会主席团代表团(组)长联席会及签订集体合同等民 主管理方式和手段,维护职工对企业改革的知情权、参与权和监督权。 坚持经常深入其厚开展调研 运用 五必谈、五必访"的方式,倾听职工 呼声,反映职工需求。对于新建单位和子公司,督促、帮助其成立工会组 织和内部职工持股会,尊重工人的主 人翁地位、监督子公司的生产经营, 保护职工的民主权利和经济利益。」 L会在大力弘扬劳模精神的同时,认 真落实劳模各项待遇,连年送劳模到 省外休养 对困难劳模讲行尉问 今 年又大张旗鼓送出 12 名劳模去欧洲 休养。关爱劳模活动使企业职工争先 进取精神蔚然成风,有力促进了企业

的生产和管理。 "一"指的是"工会工作要有一个 敢为人先"的目标。这几年,厂工会工 作敢为人先,硕果累累,各项荣誉纷 至踏来:氧化铝厂原料车间工会获全 国模范职工小家、计控厂四车间热工 班获全国职工创新示范岗、分析测 试中心氧化铝化验室获全国巾帼文 明岗、碳素厂一成型车间热媒班获全 国巾帼建功立业标兵岗;贵州分公司 获省"五一劳动奖状"、中铝贵州企业 获省"厂务公开民主管理工作先进单 、全国劳动争议调解先进单位、全 国"安康杯"竞赛优胜单位、全国职工体育示范单位的荣誉称号、厂工会 2004 年和 2005 年连续两年获省总 "工会工作创新奖";分公司总经理 常顺清获全国劳动模范光荣称号,1 奖章"等多项殊荣

推陈出新 品牌决定影响

改制以后,厂工会在固本夯基的基础上,鼓励创新、勇于创新,精心打 造特色活动,着力塑造品牌工程,增强 了工会组织的吸引力,提高了工会组 织的影响力。

-职工技能大赛掀起学技爱岗 新高潮。2004年承办中铝公司首届职工技能大赛,2005年承办贵州省职工 职业技能大赛,2004年,2005年和 2006年承办三届省有色冶金产业职 工职业技能音赛 2005 年和 2006 年 举办两届中铝贵州企业职工技能大 赛。在中铝贵州企业首届职工技能大 塞的 340 名参赛洗手中 有 5 人获得 了高级技师资格证,有40人的技术等 级得到了提升,带动和激发了职工参 与技能大赛的热情与激情。在今年的 "万名职工大比武,提升素质我先行" 活动中,厂工会以"万名职工比武,千 个班组培训,百名技师产生"掀起了职 工学技爱岗新高潮

-"安康杯"竞赛赛出安全文化 新特色 2002 年在职丁中广泛开展了 安全生产"金点子"竞赛活动。2003 年 开展了安全文化作品创作活动,创作 出具有中铝贵州企业特色的安全警示 铭、安全文化作品 2000 件,举办了 10 格、安主义化作品 2000 杆、净外] 行 天的展评活动。2004 年从加强工会劳 动保护监督检查工作人手,层层签订 《安全生产劳动保护监督检查责任 书》、《安全生产联保互保责任书》、《安 全生产互助协议》,大力推行"工会劳 动保护监督检查员整改建议书"跟踪 监督工作,使工会劳动保护监督检查进一步经常化、制度化、规范化。2005 年开展了声势浩大的"安全与我同行 样、健康与我同在"安全知识竞赛活动,自己编制了《"祝您平安!"安全知 识竞赛题库》,内容涉及安全生产法等

"二"指的是发挥工会组织的职 | 人获全国"五一劳动奖章", 2人获省级 | 10 多个法律法规 1700 余题, 经过班能和潜能。要求用"工会组织是做什 | 劳动模范称号, 3人获省级 "五一劳动 | 组、车间、分厂、总厂四级竞赛, 让全体 组、车间、分厂、总厂四级竞赛,让全体职工受到了一次深刻的安全教育。 2006年以"建设和谐贵铝,打造平安 企业"为主题,以实现"六个零"为活动 目标的"安康杯"活动正在深入开展。 ——"职工之家"建设丰富了新内

函。厂工会在"职工之家"建设中,充实 了民主之家、安全之家、勤奋之家、温 暖之家等新内容。以"敬业、求知、关 爱"为主旨,结合"创建学习型组织、争 做知识型职工"和"建设节约型社会" 的主题,在学习之家、节约之家上不断 创新,丰富了"职工之家"建设的新 内涵。计控厂四车间在"创争"活动 中,结合企业对仪器仪表控制、检修 的需要, 为车间 43 名职工做出职业 生涯设计和个人成长进程规划,有24人学历得到提高,有13人正在晋 学历,几年来共取得88项不同级 别的技术成果奖,成为一个名副其实 的高绩效研发型学习团队。2005年8 工会开展"建设节约型职工小 争做节约降本标兵"竞赛活动, 使节约成为职工的一种自觉行动. 截 今年 3 月, 竞赛活动共创效益 530

__ -帮扶工作构建"温暖"新机 从 2002 年至 2005 年, 「 厂党委的领导下,积极响应省委、省 政府的号召,组织职工开展向"灾区 困难群众送温暖、献爱心"活动 10 余次,捐赠现金 23.59 万元,捐赠衣 物 30.84 万件、折合现金 460 多万元; 2004年5月参加省总"百万职工五月 温暖行动",职工捐款 23万元,厂工 会捐款 20万元; 2005年1月印度洋 海啸灾难发生后,组织职工在短短一 海啸火难及生后,组织职工任盈息 天时间捐款 30余万元,是省慈善总 会收到的"关于向印度洋海啸灾区捐 款活动"最大的一笔款项。2005年 12月,为认真贯彻胡锦涛总书记"关 于做好向困难群众献爱心活动"的重 要批示 崭新的军用棉被 500 床送给受 灾群众。与此同时,对于企业 内部的困难职工群体,从 2002 內部的內權取上併体, 从 2002 年至今, 共帮扶困难职工 965 人次、发放困难补助金 84.41 万元, "金秋助学" 34 人、发 放资金 72100 元。今年初, 为 推动帮扶工作经常化、制度化,

构建起帮扶困难职工的长效机制。经 构建起帮扶困难职上的长效机制,经 厂党委研究决定,成立了中铝贵州企 业困难职工帮扶中心,并制定出相关 管理办法和实施细则,筹措资金 300 余万元,建立起困难职工帮扶基金。

班组建设展现出新风貌 2005年厂工会在举办职工文化艺术节时,从文化艺术的角度把班组建设和 生产管理有效结合起来,专门为班组建设设计了"闪亮班组"DV竞赛活 建设设计了"闪亮班组" DV 克兹山动。方案一出,在众多班组中引起了 强烈反响和共鸣。上千个班组参加了 竞赛,参赛 DV 从一线抢险、节约降 本 立功竞赛、修旧利废、勤计 豆费,参赛DV从一致佗险、下约阵本、立功竞赛、修旧利废、勤奋学习、技术革新等不同侧面全景反映了班组职工的工作、学习和生活新风貌,有力地推动了班组建设。

7. 有力地推动了班纽建议。 ——文体活动注入了新活力。 2005年厂工会举办了时间跨度达 5 个月的首届职工文化艺术节,内容包含了歌唱、舞蹈、时装、手工、书 含了歌唱、舞蹈、时装、手工、书 法、摄影、绘画、征文、体育竞技等 15个项目;规模宏大,自上而下做 到了层层组织和选拔,有1873人参 加了表演和比赛,形成了"千人参与、万人关注"的气势;影响深远, 强化了职工的团结协作意识,达到了 用精神的力量去凝聚职工。鼓舞十气 的目的, 促进了职工队伍的稳定。 2004年开始,连年举办中老年健身运动会。 离退休职工争相参加 展现 了离退休职工老有所养、老有所为、老有所乐的生活美景。为推进企业文 化建设 满足职工精袖文化需求 注 人了新的活力。



碳素厂在科技开发、技术攻关 的征途中,不断书写着一页又一页 的辉煌;在提升阴阳极质量的进程 中,不断跨越一个又一个的雄关,解决了生产中一个又一个难题。如今,碳素厂亮点频闪,展现给世人

技术攻关硕果累累,产品质量 不断提高

市场经济,优胜劣汰。要生存、发展,惟 有比对手的产品更好、质量更优

随着电解不断强化电流,电解槽大型化和外部客户对阳极质量要求的不断提高。碳素厂 惟有提升阳极质量, 为电解强化电流提供优质 阳极, 提高阳极一级品率, 赢得外部市场的订 单,才能立足于不败之地,

优质阳极生产的技术攻关,摆在了碳素 全体员工的面前。于是,该厂工程技术人员不畏艰难,苦苦探索,精诚所至,金石为开。终 - 道道难题被他们破解, 一道道难关被他们

——其亚块尺寸超大,成型机受工艺限制。于是工程技术人员进行优化工艺技术参数 的攻关, 终使其达到最佳状态, 在短时间内, 生产出符合质量的其亚块

-对成型机振台进行气囊式振动改造: 有力地提升了阳极生块的质量。

对阳极碳块编组站垂直机翻转机和 运输机进行改造,进一步加快了碳块的流动速度,提高装炉效率 4-5 倍,装炉质量也进一步

大力进行提高煅烧温度的攻关, 提升 煅后焦质量.

—针对原料粒度细化现状,过去的生产配 **赢得先机** 方已不适合现在生产的需要。为提高阳极质量,

·又是雄关新跨越

大工程技术人员查资料, 定配方, 作试验。终 于探索出适合焦碳细化后的生产配方 -整体提升焙烧温度,延长保温时间,进

- 步提高焙烧温度大标率_

—国产重油黏度浓、杂质高、水分高。碳 素厂采取了提升油罐重油的温度,降低重油黏度 提高重油的流动性,用保温材料对重油管道进行 保温、厂房外则配外接蒸汽管、保证重油温度; 增加重油过滤器的清洗次数。工程技术人员则对 焙烧燃油器的精度进行改造,改善了过滤器堵塞 频率高的难题。对焙烧燃烧器的冷却风控制改造, 则基本消除了结焦现象

进行技术开发亦是提升阳极质量的一大要 因;碳素厂广大工程技术人员研制的《生阳极自动填孔装置》成功取代了人工对碳孔进行填料, 年填孔 7 万块以上。经国家科技委员会鉴定,荣 获专利批准号。《大型焙烧炉火道墙横墙校直 机》的开发,则有效地对焙烧火道墙进行校直,

且对墙体无伤害。亦荣获国家专利批准号。 一系列的科技攻关,使碳素厂的阳极质量 大幅提高。电解强化电流如期实现,2005年,该 厂外销阳极突破 5 万吨大关,2006 年 1-9 月,该厂已外销阳极实破 5 万吨大关,2006 年 1-9 月,该厂已外销阳极 4.1 万吨,再跨雄关已成定局。遵义铝厂在使用了该厂阳极后,十分感慨地说; 中国铝业贵州分公司毕竟是正规军,产品就是 比别的好

高新产品研发成功, 抢占市场

国内阴极生产厂家如雨后春笋般出现,全

国的阴极块生产能力已达四十多万吨,而国内 市场每年只需十多万吨。碳素厂在原料上又处于弱势。要赢得市场的订单,如同"蜀道之难"。 惟有开发出新的高端产品,形成规模生产

能力,才能迅速抢占市场

高石墨质系列阴极碳块,是铝电解槽使用的一种新型碳素材料,是世界电解铝生产的换 代产品,在我国还是空白。工程技术人员积极攻关,先后开发出 GS——1高石墨阴极质碳块, -10全石墨阴极碳块,但和国外同类系列 相比,产品的系列还有差距。主要缺少 GS——5 高石墨阴极质碳块。于是,碳素厂广大工程技术 人员又踏上了跨越雄关的征程。在 2004~2005 年间,他们定配方,搞试验,屡败屡战,终获成功。2005年5月GS——5高石墨阴极质碳块新 产品横空出世。7月,中铝公司和中国有色金属 协会组织的鉴定会上,确定其具有良好的导电 性能,抗钠浸蚀能力及抗热震性的特性和机械 证此,从时段证据力及机态展生的特征补助机 强度性能好的特点,是十石墨质的破垛和海 石墨质能好的换代产品,是一种适合于大型电 解槽的新型阴极材料。为电解生产节能和延长 电解槽使用寿命开辟了新途径。

与此同时,对阻碍提升阴极质量的一系列 难题,广大工程技术人员亦大力进行攻关。碳 權總, / 人上住仅不人页小人力近门权大。候 素厂阴极粉碎系统, 是 80 年代初期从日本引 进的设备。由于该套设备已运行二十多年,控 制精度锐减,操作和控制难度大。于是,碳素 厂工程技术人员在消化吸收国外先进技术的同 日以继夜地积极探索 从而实现了球磨系 统的自动控制,大幅度地提高工艺控制水平,

为提升阴极产品的质量奠定了基

充分发挥员工才智, 众志成城再踏新徐

独木难撑大厦, 众智可夺天 工。发挥员工的聪明才智, 进行 小改小革, 亦是提高产品质量, 降低生产成本 的重要涂径。

一焙烧车间过去一直使用塑料薄膜作焙烧 炉面的保温材料,由于其熔点低,只能使用一 次。员工则找来双抗阻燃布进行试验,不仅效果 好,无污染,而且可循环使用,亦降低了成本

三焙烧车间为进一步减少循环水的杂质 改善水质,减少水耗,在循环水沉淀池中修建了 两道挡水墙, 使沉淀泥桨按粒度大小分别沉淀 在不同的间隔池中,数倍提高清池效率,降低了 成本

机修车间在修复破损火孔盖的过程中,动 脑筋,想办法,成功设计了火孔盖模具,从而实 现机械加工,减轻了员工的劳动强度,提高了制 作质量

·成型车间成型计量秤老化,计量不稳定, 波动大。于是车间员工就积极进行技术改进,使其计量准确,从而提高了阳极生快质量。

煅烧车间煅后煤对硬度高,对溜槽磨损 大。员工就在溜槽上添加了耐磨层,从而延长了 溶槽的使用周期.

发展无止境,跨越又跨越。回首两年走过的 路程,2000 名碳素厂员工在自主创新的征途中 跨越了一道道雄关,留下了一串串坚实的脚步。 然而碳素厂员工并未沉浸于喜悦之中,因

为他们深深知道,成绩只代表过去。此刻他们的

目光,又盯住了新的高度。 让生命之树常青,让企业活力永存,这就是 碳素厂员工矢志不渝的追求。